

60-ЛЕТИЕ ПРОФЕССОРА А. Н. КУКЛИНА



Анатолий Николаевич Куклин — один из видных и талантливых деятелей науки и образования Республики Марий Эл. Это имя известно не только среди языковедов Российской Федерации, но и за ее пределами. Творческая деятельность юбиляра направлена на исследование неизученных вопросов марийского языкоznания и теоретических проблем топономастики и контрастивной лингвистики, а также на создание учебных пособий для общеобразовательных школ и вузов Республики Марий Эл. Он автор более 10 книг (монографии, школьные учебники, учебно-методические пособия для учителей и студентов высших учебных заведений) и более 250 публикаций (статей, отзывов и рецензий).

А. Н. Куклин — доктор филологических наук, профессор, заслуженный деятель науки Республики Марий Эл, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации, член комиссий при Правительстве Республики Марий Эл по государственным языкам и премиям.

Родился он 23 февраля 1948 года в дер. Шургумал (Шүргыйымал) Ронгинского (ныне Советского) р-на Марийской АССР. После окончания Верх-Ушнурской восьмилетней школы поступил в Оршанское педагогическое училище (1964—1968 гг.), где формировался его характер как будущего педагога и проявился интерес к языкам. В 1968—1970 гг. юбиляр служил в рядах Советской Армии, в 1971 г. поступил на историко-филологический факультет Марийского государственного педагогического института им. Н. К. Крупской. Годы учебы (1971—1976) были насыщены занятиями и активной общественной работой, участием в студенческих межвузовских научных конференциях. С интересом прошли годы учебы в Ужгородском государственном университете (1971—1973), куда он был направлен ректором своего института для изучения венгерского языка. В Ужгороде А. Н. Куклин как преуспевающий студент был приглашен в аспирантуру при университете, однако он отдал предпочтение педагогическому вузу родного края. В то время на историко-филологическом факультете работали талантливые ученые, пользовавшиеся большим авторитетом у студентов — Л. П. Васикова, Ф. И. Гордеев, Л. П. Грузов, Г. С. Патрушев, Н. Т. Пенгигитов и др. После окончания института

А. Н. Куклин стал работать в Марийском научно-исследовательском институте языка, литературы и истории им. В. М. Васильева. Призвание ученого и желание вплотную заняться наукой привели его в Тартуский государственный университет (1978—1981), в то время центр финно-угроведения в бывшем Советском Союзе. С огромной теплотой и благодарностью вспоминает юбиляр своего научного руководителя — академика Пауля Аристэ, выдающегося финно-угроведа, талантливого ученого и педагога. В аспирантуре он получил хорошую филологическую подготовку, воспринял лучшие традиции отечественного и зарубежного финно-угроведения. Итогом стала кандидатская работа на тему «Фонетика красноуфимского говора марийского языка» (1983). В ней рассматривались такие узловые вопросы, как выявление и описание системы гласных и согласных фонем и их основных аллофонов, а также закономерностей их употребления в различных фонетических условиях; определение общего и отличительного в артикуляторных характеристиках звуков красноуфимского говора и литературного языка; изучение наиболее типичных видоизменений фонем в потоке речи; выяснение фонетических отличий говора, возникших в процессе историко-культурных взаимоотношений с соседними народами в условиях уральского языкового ландшафта; установление границы распространения красноуфимского говора.

В 90-е годы прошлого столетия А. Н. Куклин переключается на исследование становления и развития топонимики Волго-Камского региона, что объяснялось исключительной значимостью ономастического материала для решения конкретных задач языкоznания, например, для выявления консервированных в топонимах слов, уже исчезнувших из языка. Изученный материал обобщен им в докладе «Топонимия Волго-Камского региона (историко-этимологический анализ)» (1998), представленном в качестве диссертации на соискание ученой степени доктора филологических наук, и в монографии с таким же названием (1998). Наряду с многоплановым анализом гео-

графических названий автором затрагиваются спорные вопросы этногенеза и этнической истории народов уральской языковой общности. Изучение их позволило откорректировать отдельные положения по теории этнологии финно-угорских и самодийских народов, критически переосмысливать гипотезу о генетических корнях интерпретируемых слов, имеющих прямое отношение к методологической проблематике этимологии.

Следующее важное направление в его научной деятельности — исследование процессов взаимовлияния и взаимообогащения языков Урало-Поволжского полиглоссического региона. Среди работ по данной проблеме можно отметить «Семантический сдвиг в условиях двуязычия (на примере мордовских и марийского языков)» (Саранск 1991), «Марийские топонимы в русской языковой среде» (Йошкар-Ола 1993), «Проблемы билингвологической теории» (Йошкар-Ола 1993), «Этнотопонимы как источник изучения историко-культурных взаимоотношений народов Урало-Поволжья (на материале этноийонимов Республики Марий Эл)» (Йошкар-Ола 1995), «Религия и церковь в культурно-историческом развитии народов Среднего Поволжья (на материале урбанонимии г. Царевококшайска и ойконимии Республики Марий Эл)» (Киров 1996), «Историко-культурные взаимосвязи финно-угров и самодийцев» (Йошкар-Ола 1998), «Языковые процессы в Республике Марий Эл (теоретический аспект би- и монолингвизма)» (Йошкар-Ола 2000), «Перспективы сопоставительного изучения языков Евразии (уральские, алтайские и индоевропейские)» (Тарту 2000), «Антрапонимия и дейксис (выражение объекта, обозначающего лицо, в марийском и русском языках)» (Ижевск 2001), «Квантификация одного из ядерных элементов предложения (на материале языков народов Урало-Поволжья)» (Ижевск 2001), «К проблеме таксономии и кодификации термина би- и монолингвизм» (Ижевск 2002), «Настоящее и будущее сопоставительного изучения языков Евразии (уральские, алтайские и индоевропейские)» (Уфа 2002), «Взаимодействие языков Урало-Поволжского этнолингвистического региона в Евразий-

ском контексте» (Ижевск 2004), «Языковые взаимосвязи народов Урало-Поволжья в контексте евразийского межкультурного пространства» (Йошкар-Ола 2004), «Взаимодействие языков Урало-Поволжья в сфере топонимии» (Екатеринбург 2005) и др.

Результаты научной и учебно-методической работы А. Н. Куклина актуальны и востребованы образовательной практикой и находят активное применение. В частности, им исследованы закономерности развития произносительных норм лугово-восточного варианта современного марийского литературного языка. Как известно, роль правильного произношения особенно важна в школьной и вузовской практике преподавания языка. При этом центральной фигурой в распространении марийских орфоэпических навыков был и остается школьный учитель. А. Н. Куклин написал книгу «Олык-эрвел марий орфоэпий» («Орфоэпия лугово-восточных марий»), как пособие в помощь учителю родного языка и литературы (2003). До ее появления в марийском языкоznании не было специальной работы, посвященной исследованию становления и развития произносительных норм марийского языка в многообразии его кодифицированных литературных и диалектных форм. Студенты филологического и гуманитарного факультетов вузов Марий Эл используют эту книгу как справочное и учебное пособие. По мнению В. К. Кельмакова «книга А. Н. Куклина [...] представляет огромный интерес также и для специалистов в области уральского языкоznания; она может послужить в качестве образца при написании аналогичных исследований по другим языкам Поволжско-Приуральского региона». Кроме того, А. Н. Куклин автор нескольких учебников и учебных пособий по природоведению для общеобразовательных школ, написанных на луговом и горном марийских литературных языках.

Вот уже четверть века юбиляр труждется в Марийском государственном педагогическом институте им. Н. К. Крупской, заведует кафедрой марийского язы-

ка и литературы, читает студентам курсы по теоретическим и специальным дисциплинам, ведет практические занятия. За эти годы он сформировался как высококвалифицированный преподаватель. По инициативе А. Н. Куклина, при кафедре марийского языка и литературы открыта аспирантура. Под руководством юбиляра ведется исследовательская работа по теме «Актуальные проблемы финно-угорской филологии», а также разрабатываются учебно-методические комплекты по языку и литературе для национальных школ и вузов.

А. Н. Куклин является членом советов по защите докторских диссертаций при Мордовском и Удмуртском государственных университетах, регулярно оппонирует на защитах. За последние годы им оппонировано 7 докторских и 16 кандидатских диссертаций.

Труды А. Н. Куклина обсуждались и получили одобрение на международных конгрессах финно-угроведов (Сыктывкар, 1985; Дебрецен, 1990; Ювяскюля, 1995; Тарту, 2000; Йошкар-Ола, 2005), а также на многих международных, всероссийских, межрегиональных, республиканских, вузовских конференциях.

Целеустремленный и последовательный в научных изысканиях, ученый широкого диапазона и исключительного трудолюбия, А. Н. Куклин полон новых творческих замыслов. Его коллеги, друзья и студенты поздравляют уважаемого профессора с юбилеем, желают здоровья, больших успехов в научно-педагогической деятельности и долгих лет жизни!

Таза, кужу ўмыран лий, пагалыме
Анатолий Николаевич!

ВИТАЛИЙ МИХАЙЛОВ,
ЕЛИЗАР МУСТАЕВ
(Йошкар-Ола)

Addresses:

Vitalij Michajlov
Mari State Pedagogical University
E-mail: vitatim@yandex.ru

Jelizar Mustajev
Mari State Pedagogical University
E-mail: mir@mgpi.mari.ru